

奋斗百年路 启航新征程



庆祝中国共产党成立100周年特刊

5

2021

与祖国共进与时代同行，奏响新时代青春之歌

神州巡礼

新华社北京6月23日电(记者黄玥)国家的希望在青年，民族的未来在青年。

回望历史，青春的光芒穿越时空，映照民族复兴的征途；站在新起点上，青春的浪花融入新时代的洪流，谱写新的篇章。

根植爱党爱国青春心

2021年“七一”前夕，一场信仰与青春交织的盛会——“青春向党”中国青年网络音乐节在天津大剧院和30余个互联网直播平台同步唱响。

《没有共产党就没有新中国》《东方红》《走向复兴》……一首首红色经典歌曲陆续唱响，将爱党情、强国梦唱进了广大青年的心中。

红色，是青春的底色。

建党百年之际，党史学习教育正在各地深入开展。共青团中央在各级团、队组织和青少年中大力推进“学党史、强信念、跟党走”学习教育。网上主题团课、田间地头巡回宣讲、革命遗迹现场演绎……一个个生动“课堂”点燃学习热情，广大青年与党史对话，初心与党史共振。

青年的个人发展始终与国家前途命运紧密结合。《新时代爱国主义教育实施纲要》提出要把青少年作为爱国主义教育的重中之重。全国250多个全国青少年教育基地是红色教育课堂，让爱国主义精神代代相传。

春风化雨，成风化人。

从团中央到基层团组织，从学校、企业到城市、农村……“青年大学习”的热潮全面兴起，全国共有280多万个团支部和260多万个少先队中队开展了党史学习教育。形式多样的主题宣讲团、交流会、团队课普遍开展，青年自发组建的学习社、读书班遍布各地。

托举追梦圆梦青春志

2021年5月，第十七届“挑战杯”全国大学生课外学术科技作品竞赛红色专项活动在四川成都举办。“挑战杯”自1989年起每两年举



办一届，被誉为当代大学生科技创新领域的“奥林匹克盛会”。

“振兴杯”全国青年职业技能大赛、“创青春”中国青年创新创业大赛……在共青团的带领下，广大青年在不同舞台展现青春风采的同时，也为中国梦的实现贡献青春智慧、凝聚青春力量。

国家梦、民族梦的实现离不开朝气蓬勃的青年，青春之花的绽放也离不开党和政府的托举。

党的十八大以来，党中央对广大青年的期

许与厚望，不断转化为帮助青年追梦圆梦的切实举措。出台《关于进一步做好新形势下就业创业工作的意见》《关于大力推进大众创业万众创新若干政策措施的意见》《关于深化人才发展体制机制改革的意见》等，为青年人才就业创业提供指导；印发《关于实施青年就业启航计划的通知》，对失业青年定向摸排登记，使有需要的失业青年都能得到相应就业政策和服务帮扶……

一项项政策的推出，帮助青年学子树立了正确的择业就业观念，也拓宽了广大青年就业创业的渠道。越来越多的当代青年在自己的岗位上实现人生价值，成长为创新创业的中坚力量。

引领向上向善青春路

疫情暴发初期，带领团队“逆行”武汉的

“雨衣妹妹”刘仙；继承父亲遗志投身脱贫攻坚一线的第一书记郭子涵；奋战在雪域高原的“开路先锋”中国中铁二院川藏铁路项目青年突击队……

今年“五四”青年节前夕，共青团中央、全国青联共同颁授第25届“中国青年五四奖章”，表彰青年中的优秀典型和模范代表。

多年来，中国青年五四奖章评选、中国青年科技创新行动、全国向上向善好青年推选活动等，广泛选树优秀青年典型，用青年榜样的力量引导激励广大青少年奋发成才。

时代在变、环境在变，不变的是榜样的力量。

“青年文明号”自上个世纪90年代设立开始，激励了青年规范行业标准，引领了行业新风。直到今天，仍然是鼓舞广大青年争先创优、再建新功的一面旗帜。

引风气之先是青年人的特质。共青团1993年发起“中国青年志愿者”行动，志愿精神在各行各业青年中开枝散叶。近年来，中国青年志愿者总量大幅攀升。他们奉献爱心，并将公益理念传播到海内外。

脱贫攻坚战场，闪耀着青年的贡献；疫情危急时刻，尽显青年的担当；“中国创造”“中国奇迹”背后，都有青年奋斗的身影……当代青年是同新时代共同前进的一代，既生逢其时，也重任在肩。

奋斗是青春最好的选择。唯奋斗者，追梦的脚步永远向前。

左图：5月28日，袁婷(左)和团队一起，将他们历时近一年、首次自主成功繁育的10万尾在珠江流域具有重要经济和科研价值的三角鲂和赤眼鳟鱼苗，在大藤峡水利枢纽上游江面投放入江。今年30岁的袁婷博士从事生态渔业和珍稀鱼类繁育技术研究工作。2020年，袁婷来到珠江大藤峡鱼类增殖放流站，与科研团队成员一起从事珠江流域特色鱼种和野生、濒危、珍稀鱼类的繁育保护及救治工作。

新华社记者曹祎铭摄

贡献智慧力量 树立成功典范

中国共产党百年历程的世界意义



6月1日，意大利共产党全国书记毛罗·阿尔博雷西在意大利首都罗马接受新华社记者专访。新华社记者程婷婷摄

议长哈达德·阿德尔说。

为人类更美好未来提出方案

中国共产党领导下的中国日益走近世界舞台中央，与国际社会交往愈发密切。外国人积极评价中国在维护世界和平、弘扬多边主义、促进全球发展、完善全球治理等方面提出的中国方案和发挥的重要作用。

捷克和摩拉维亚共产党主席、捷克众议院第一副议长沃伊捷赫·菲利普说，中国共产党领导中国积极参与国际事务，推动国际社会共同进步，为维护世界和平、推动世界多极化发展贡献了重要力量。

智利共产党主席吉列尔莫·泰列尔认为，中国共产党在国际关系中主张保持对话、相互理解、和平共处，中共一直在为世界的发展进步作贡献。

在坦桑尼亚执政党革命党桑给巴尔副总统阿卜杜拉·萨达拉看来，中国充分尊重其他国家，通过国际合作为维护世界和平、完善全球治理作出贡献。

“中国共产党领导下的中国，在国际关系中不谋求支配和控制其他国家，而是同其他国家进行交流合作。”阿德尔说，中共为世界提供了“一种更加公正合理的国际关系范式”。

“中国共产党希望中国繁荣发展，希望邻国繁荣发展，也希望世界繁荣发展。”津巴布韦执政党津非洲民族联盟—爱国阵线中央政治局委员兼中央科技书记、前驻华大使克里斯托弗·穆茨万古瓦认为，“一带一路”倡议和人类命运共同体理念的本质都是为全人类谋幸福、谋发展。

纳米比亚开国总统、西南非洲人民组织(人组党)创立者努乔马表示，中国提出构建人类命运共同体、新型国际关系，这符合人类发展的大方向，拓宽、深化了多边主义内涵和实践，得到国际社会高度赞誉和广泛支持。

墨西哥革命制度党国际书记索菲娅·卡瓦哈尔说：“墨西哥革命制度党应该向中国共产党学习，不断改革发展，根据人民的需求调整工作重心，这样才能获得人民的拥护。”

“中国共产党形成了自己的独特模式，成功地为世界提供了一种先进的、充满生机活力的经济模式。”伊朗确定国家利益委员会委员、前

中共的成功实践为其他国家树立了榜样

专访俄罗斯驻华大使杰尼索夫

其来的新冠肺炎疫情，以及疫情对世界经济和人们生活造成的影响，谁的应对能力更强显而易见。”杰尼索夫说，无论是在经济社会发展、消除贫困还是在抗击新冠疫情方面，中国共产党领导下的中国都取得了令人敬佩的成就。

“一个国家实行什么样的社会经济制度，关键要看这种制度能否解决这个国家面临的历史性课题。”杰尼索夫说，中国共产党改变了世界上人口最多国家人民的历史命运，其执政理念有助于实现人类的长期发展，为其他国家树立了榜样。

杰尼索夫还向记者展示了他珍藏的《习近平谈治国理政》俄文版。他说：“疫情之前，有许多俄罗斯代表团访问中国，我经常向代表团负责人赠送这本书。我告诉他们，这本书里有很多有见地、有益处的想法。比如，书中提到的‘照镜子、正衣冠、洗洗澡、治治病’非常形象，也非常有益，我有时也会对我的同事们讲这些话。”

在中国共产党成立100周年之际，杰尼索夫向中国朋友表示祝贺。他说，中国所取得的突出成就令人信服地证明了歌中唱到的：没有共产党就没有新中国。

“俄中关系‘真金不怕火炼’”

今年是《中俄睦邻友好合作条约》签署20周年。杰尼索夫说：“今年有很多纪念日，可谓喜事不断。”

他说，条约的签署掀开了两国人民世代友好的新篇章，促进了俄中经贸、能源、人文等领域合作，将两国关系提升至新高度。此外，两国还在联合国、二十国集团、上海合作组织、金砖国家等多边框架下密切合作，并推进欧亚经济联盟同“一带一路”对接。

“从加强反恐合作，到坚决反对干涉别国内政行径，再到携手抗击新冠疫情，俄罗斯和中国携手迅速、灵活地应对世界形势的变化和全球挑战。”杰尼索夫说。

他说，俄中两国选择的合作模式向全世界证明了俄中关系的稳定性和可持续性，也印证了中国人常说的一句话：真金不怕火炼。

为他国谋发展繁荣提供借鉴

中国共产党百年华诞恰逢“十四五”规划开局之年。全面建成小康社会取得伟大历史性成就，脱贫攻坚战取得全面胜利，全面建设社会主义现代化国家新征程已经开启。中国共产党带领中国实现巨大进步的成功实践引发外国人士广泛关注。他们认为，中国的发展实践树立了榜

“没有共产党就没有新中国”

“实践是检验真理的唯一标准。面对突如